

SLOVENSKI

vesti

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Ljudska skupšč. IRS
Aškerčeva
Ljubljananiki, SKRIBNO PREBERITE
TUDI NA VAS NASLOVLJENI ČLANEK
NA 7. STRANI IN SE RAVNAJTE PO NJEM!

LETNIK VIII.

CELOVEC, PETEK, 13. MAREC 1953

STEV. 16 (567)

Še težave pri sestavi nove vlade

Po medstrankarskih pogajanjih za sestavo nove vlade, ki so se začela in bila spet prekinjena minuli teden, sta OeVP in VdU skupno predala na novo poverjenemu kanclerju Figlu med seboj domenjen program za delo nove vlade. Tesna povezava med OeVP in VdU na eni strani, ki želita tristrankarsko vlado, in še vedno odločno odklanjanje socialistov, da bi pritegnili v novo vlado tudi VdU-jeve, sta vtisnili svoj pečat tudi v torek in sredo nadaljevanim razgovorom, na katerih je Figl OeVP-VdU-jevski program predložil socialistom, da zavzamejo stališče do njega. Do sedaj so tudi nadaljevanji razgovori potekali še povsem brezuspešno.

Iz dunajskih krogov so slišati vesti, da industrijska struja v OeVP pritiska, da bi obe desničarski stranki sestavili enostransko vlado brez socialistov, zakar pa očitno ni mnogo izgledov, ker ima pri imenovanju nove vlade tehtno besedo še zvezni prezident, ki smatra volilni izid za nalogo ljudstva nadaljevati dosedanjo koalicijo.

Novi parlament je za 18. marec sklican na svoje prvo zasedanje, na katerem bodo zapri-segli poslanci in izvolili predsednika parlamenta.

Po Stalinovi smrti

Zo 24 ur po Stalinovi smrti je v petek minulega tedna bil imenovan za novega šefa sovjetske vlade Georgij Malenkov. Njegovi namestniki bodo Molotov, Beria, maršal Bulganin in Kaganovič. Za predsednika Vrhovnega sovjeta je bil imenovan maršal Vorosilov. Molotov je spet postal zunanji minister, Višinski pa glavni delegat SZ pri OZN.

Veličasten pogreb Stalina je bil minuli ponedeljek. Položili so ga poleg Lenina v mavzolej na Rdečem trgu v Moskvi. V pogrebem nagovoru je Malenkov zatrdil, da bo nova sovjetska vlada vestno nadaljevala pot, ki jo je začrtal Stalin.

Svetovni komentari k zadnjim dogodkom v Moskvi so zelo raznovrstni in napovedujejo po eni strani zaostritev položaja, po večini pa vlada mnenje, da bo Sovjetska zveza imela dovolj posla z notranjo konsolidacijo in ne bo mogla tvegati nevarne zunanje politične potlvice.

Ob uspešnem zaključku Kmetijskih visokošolskih tednov

Letošnji Kmetijski visokošolski tedni Slovenske kmečke zveze so zaključeni. Ne bo odveč, če si ob zaključku ogledamo njihovo organizacijo in njihov potek ter ocenimo njihov uspeh.

Kar tiče organizacije, je Pokrajinski odbor SKZ prvotno predvidel, da jih priredi v Pliberku, Velikovu, St. Primožu, Bilčovsu, Škofičah in Zmotičah, vendar pa je sklenil, da jih priredi v sporazumu s svojimi krajevnimi odbori. Le-tem je tudi dal možnost, da iz skupno 16 predvidenih predavanj izberejo za določeni kraj zaželjena predavanja. Ko pa so se koncem januarja pričele seje oz. sestanki krajevnih odborov, se je pokazalo, da želijo slišati predavanja Kmetijskih visokošolskih tednov tudi še v drugih krajih. Na željo krajevnih odborov smo zato vzeli v program še predavanja v Železni Kapli, v Apačah, na Radišah, v St. Janžu, v Slovenjem Plajberku, v Selah, v Kotmari vasi, v Šmartnem in v Podravljah, opustili pa predavanja v Ziljski Bistrici.

Za predavatelje smo poleg lastnih strokovnjakov prosili Društvo kmetijskih inženirjev in tehnikov v Ljubljani, Agrarno okrajno oblast v Celovcu, Deželno kmetijsko zbornico, Zvezo slovenskih združenj ter dr. Francija Zwitterja in prof. Löhra. Dočim je večina od njih naši prošnji ustregla, je kmetijska zbornica sodelovanje svojih uradnikov odklonila. Zaradi tega je izpadlo predavanje prof. Löhra. Gospod ing.

Maršal Tito na poti v London

Koncem minulega tedna je predsednik FLR Jugoslavije Josip Broz-Tito odpotoval na prijateljski obisk v Veliko Britanijo. Sprva je bil, kakor znano, določen 23. marec za prihod maršala Tita v London, potem pa so obisk preložili na teden prej in bo Tito prispel v London predvidoma 16. t. m.

Maršal Tito potuje z jugoslovansko vojno ladjo „Galeb“, ki jo od otoka Malte naprej spremljajo angleške vojne ladje, do tja pa so jo spremljale enote jugoslovanske vojne mornarice. V njegovem spremstvu se nahajajo jugoslovanski državni tajnik za zunanje zadeve Koča Popovič, državni podtajnik zuna-

njega ministrstva dr. Aleš Bebler, opolnomočeni minister dr. Smoldaka in nekateri visoki oficirji.

O obisku maršala Tita je nedavno dejal laburistični poslanec Kenneth Younger v britanskem parlamentu: „Obisk maršala Tita mora biti uspeh. Z njim moramo sprejeti pogumne voditelja borbe proti nekdanjim našim skupnim nacističnim sovražnikom, pa tudi predstavnika komunistične vlade in voditelja socialistične države, ki je znala ohraniti svojo neodvisnost napram sovjetskim hegemonističnim težnjam.“

Novi poslanik FLRJ pri zveznem prezidentu

Zvezni prezident dr. h. c. Theodor Körner je minuli ponedeljek sprejel novega izrednega poslanika in opolnomočenega ministra FLRJ Dragomira Vučiniča, ki mu je izročil svoja poverljiva pisma. Nato sta imela še kratek prisrčni razgovor. Poslanik Vučinič je bil v spremstvu svojih najožjih sodelavcev iz jugoslovanskega poslaništva na Dunaju, z avstrijske strani pa je bil navzoč še zunanji minister dr. Karl Gruber.

Pred odhodom iz Beograda je jugoslovanski poslanik odgovarjajoč na vprašanja diplomatskega urednika Jugopresa poudaril, da sta „tako Jugoslavija kot Avstrija kot sosedni državi zainteresirani na nadaljnjem poglobljanju medsebojnega sodelovanja in na še tesnejšem zblizanju, kar odgovarja stremljenjem njihovih narodov in ciljem utrjevanja miru v tem delu Evrope“.

Med drugim je novi poslanik iznesel tudi gledanje Jugoslavije po vprašanju vzpostavitve neodvisnosti Avstrije, s čimer v zvezi je dejal: „Neodvisna Avstrija je tudi v bližnji preteklosti predstavljala za Jugoslavijo poleg sigurnosti na njenih severnih mejah tudi dober znak za odnose v Evropi. Iz teh razlogov, kakor tudi iz gledišča principov, ki vodijo Jugoslavijo v njeni zunanji politiki, je v Jugoslaviji vsaka akcija v cilju vzpostavitve polne neodvisnosti



Avstrije spremljana z iskreno simpatijo in podporo. Jugoslavija pazljivo spremlja napore, vložene v tej smeri, in pozdravlja vsako konstruktivno gesto, usmerjeno k temu, da se avstrijskemu narodu vrne po tolikem času in težkočah zaslužena neodvisnost.“

Koroški Slovenci in nacionalizem

Ob političnem razvoju, kakršnega doživljamo na Koroškem prav v poslednjem obdobju, se pojavlja v oprijemljivi obliki cela vrsta vprašanj, v katerih si mora biti vse ljudstvo na jasem. Dejstva, kot so na primer velika zmaga demokratičnih sil pri volitvah na Koroškem, ali zavestna odločitev našega ljudstva, ki se je odločilo za demokratično pot sodelovanja z delovnim ljudstvom naroda-soseda, ali pa hinavske in podle politične akrobacije tepene belogardistične agenture v Mohorjevi hiši, postavljajo pred nas med prvimi in najvažnejšimi vprašanji prav vprašanje nacionalizma in njegove povezanosti z borbo koroških Slovencev za nacionalni obstoj in za lepšo bodočnost. Pod tem naslovom bomo v današnji in v nekaj naslednjih številkah objavili daljši prispevek, ki zavzema stališče do vprašanja nacionalizma. Prosimo pa vse prijatelje našega ljudstva, brez ozira, ali so ali niso naši naročniki, da zavzamejo do stališč, ki jih iznaša naš sestavek, svoje mnenje. Prepričani smo namreč, da lahko takšna javna, demokratična razprava o vprašanju, ki je prav danes nad vse pereče, samo koristi. Koristi našemu ljudstvu, koristi borbi za demokracijo in koristi dobrim, prijateljskim odnosom med dvema narodoma, ki že stoletja živita drug poleg drugega, in ki bosta tudi v bodoče skupaj na tej zemlji živela.

I.

Koroško ljudstvo je obsodilo nacionalizem

Da se ne bi napačno razumeli: če govorimo o nacionalizmu, ki je nam do skrajnosti tuj, potem razumemo pod tem zgodovinski pojav podrejanja svobodne človeške misli in plemenitih človeških stremljenj reakcionarni ideji nacionalne nestrpnosti, nacionalnega sovraštva in uničevanja. Pod tem pojmom razumemo pojav, ki je nastal iz osvajalnih in izkoriščevalskih teženj nastajajočega kapitalističnega sistema, ki je imel namen, zagotoviti čim več „življenjskega prostora“ za rastočo kapitalistično proizvodnjo. Poleg tega pa bi naj nacionalizem — v dobi, ko so slabosti kapitalistične družbene ureditve postajale vse bolj vidne — pomagal odvrniti pozornost ljudstev od vprašanj njihovih življenjskih pogojev, njihovih pravic in njihovega mesta v družbi, ter jih usmeril v vmešavanje v pravice drugih narodov.

In še to: nacionalizem, katerega bistvo smo počutili, kot skrajno nedemokratičen zgodovinski pojav seveda nima in ne more imeti ničesar skupnega z zvestobo svojemu narodu, s priznavanjem vsakemu narodu njegove pravice do obstoja, do samostojnega odločanja o svoji usodi, do polne neodvisnosti in suverenosti. Narobe. Zgodovina nas je učila in nas uči, mogoče prav posebno ob primeru dveh nacionalizmov, Hitlerjevega velikonemškega in Stalinovega velikoruskega, da sta pravica vsakega naroda na njegovo neodvisnost in možnost za njegov obstoj nezdružljiva s šovinističnim nacionalizmom, ter je prav ta nacionalizem največji sovražnik neoviranega razvoja in neodvisnosti vseh narodov. In to ne morda samo sovražnik šibkejših narodov. Ne, nacionalizem morda škoduje še v posebno velikem obsegu prav narodu, ki je nacionalizmu podlegel. Najnovejša zgodovina nemškega naroda je lahko najboljši dokaz za to našo trditev.

In ta nacionalizem, ta nedemokratični in reakcionarni zgodovinski pojav, je pri zadnjih volitvah koroško ljudstvo prepričljivo in odločno obsodilo, odločneje, kot bi pravzaprav pred volitvami smeli pričakovati.

Volilna odločitev je namreč dobila, za razliko od volilne borbe v vsej ostali državi, na Koroškem poseben prizvok. Poleg važnih političnih in zlasti gospodarskih odločitev se je postavilo pred volivce še posebno vprašanje. Po želji koroških šovinistov so morali volivci odgovoriti tudi, kakšen je njihov odnos do nacionalizma. Koroški nacionalisti so pričeli svojo umazano gonjo proti dvojezičnim šolam, torej proti edinemu elementu naše narodne enakopravnosti, ki je tudi zakonsko utemeljen, z namenom, da mobilizirajo nacionalistična razpoloženja gotovega dela prebivalstva za križarsko vojno proti koroškim Slovincem in proti vsakomur, kdor v koroških Slovincih ne vidi ljudi nižje, slabše vrste. In z istim name-

(Nadaljevanje na 4. strani)

